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tifllitfésl ársk és lilyki «iééksi
Egy évre . . 12 koron»
Félévre ... 6 koron»
Negyedévre . . 3 korona
Egyes saám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRŐR
. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

__:^r=: Újvidék. ...
Petőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szélién.i s anyagi ré­
szét illető k őrlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
sésüket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Válaszúton.
Irta: Mádi Kovács János, orsz. képviselő.

A magyar politika megszokta a nagy­
hangú kijelentéseket. Egy neves politikus, 
egy aktív államférfit!, akár miniszter le­
gyen is az, akkor arat legtöbb babért, 
akkor hull ra a sikerek virágesője, ha a 
tömeg szája ize szeiint minél nagyobb 
hangon mentői kevesebbet mond A múlt­
ban is, a jelenben is akadtak kiváló fér­
fiak, akik ezt a nagyhangon való sem- 
mitmondást egészen a tökéletességig fej­
lesztették.

A legutóbbi napok eseményei erre 
fényes példával szolgálnak. Rakovszky, 
Andiássy és Lukács László bombavetései 
hasztalan igyekezetek voltak, apró és át­
látszó kísérletek, játszások a politika déli­
bábjával, melynek színes képét sem ők, 
sem más meg nem változtathatják.

Háborgó tengert mutat az a szikkadt 
rónaságon is. Az elvetett bombák szét­
pukkadtak, de csak a hangjuk volt nagy, 
a magjuk ártatlan, erőtlen volt. Az a 
csekély rabulisztika, amely itt ott kicsil­
lant, nem volt veszedelmes, mert nem 
érintette a dolgok elevenét.

A következmények bebizonyították, 
hogy minden törekvés, amely a függet­
lenségi partokat megbontani vagy egy­
mástól eltávolítani akarta, céltalan kísér­

letezés volt, amely nem ártott a harcosok 
táborának, de nem használt a kormány­
nak se, amelynek malmára a vizet haj­
tani akarta. A helyzet a kormány előnyére 
nem javult, mert a technikai obstmkció 
a sok hiába elfecsérelt szóbeszed dacára 
is éppen olyan peienyi pontossággal ki fog 
törni, mihelyt a kormány a pai lament 
napirendjére tűzi a katonai javaslatokat.

Az approprációs vita eseményei azon­
ban mégis jók voltak arra, hogy a küzdő 
ellenzék tisztán lássa, kikre számíthat a 
bekövetkezendő küzdelemben.

Az események tükre csalhatatlan ké­
pét adta annak, hogy a harc gyökere 
olyan mélyre hatolt a szivekbe, hogy azt 
onnan a legnagyobb kapacitások erősza­
kos törekvéséi sem tudják kiszakítani. 
Andiássy az ő nagy tekintélyének súlyá­
val akarta az ellenzékre és a kormány­
pártra oktrojálni az ő véleményét, mely 
elég sajátságos és elemezve elég külö­
nös is.

Andiássy bőség -s érveivel bebizonyí­
totta a kormánypártnak", hogy egyetlen 
programmját, az altalános választói jogot 
el kell ejtenie, mert ez a programra a 
függetlenségi párté is és le kell ternie 
arról az alapról, amely az egyetlen közös 
vonás közte és a küzdő ellenzék között. 
És egyben felszólítja a kormányt, hogy 
keresse a megállapodást a katonai kérdé­
sekben, mert ezeknek teljesítése nem tőle

függ s mert ezekről legfelsőbb helyen 
hallani sem akarnak.

Ez az érvelés a legkitűnőbb szigna- 
turája annak a célnak is, amelyet And- 
rássy Gyula grót beszédével elérni akart.

A kormány pedig mélységesen hall­
gatott minden érvelésre. Neki nincs aka­
rata, neki nincsenek tervei. Ráparancsol­
tak, hogy a véderőreformot minden gon­
dolkozás* nélkül hajtsa keresztül s addig 
maradjon a helyén, amig — felülről el 
nem kergetik. Ez az időpont pedig akkor 
fog bekövetkezni, ha Bécs teljesen bizo­
nyosan és kétség kizárásával látja, hogy 
ennek a kormánynak nem veheti hasz­
nát, mert törekvéseit egy lépéssel sem 
tudja elóobre vinni.

Fél esztendő kellett ahhoz, hogy 
mindez nyilvánvalóvá váljék. Fél esz­
tendő kellett ahhoz, hogy az események 
ennyire kijegecesedjenek s élükre állítva, 
megadják a helyzet teljes képét.

Fel esztendő után mindkét függet­
lenségi párt megismételte eddigi elhatáro­
zását, amely az elmúlt hónapok alatt 
semmit sem változott s amely a kormány 
és partjának reményeit egy cseppet sem 
teszi rózsásabbakká. A két függetlenségi 
párt határozott nyíltsággal kijelentette, 
hogy együttes harcot indít a katonai ja­
vaslatok ellen.

Egyik párttal a másik nélkül nem 
lehet megegyezni, mert a szövetségestár-
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Szomorú az én életem....!
(Prózai költemény.)

Zöld pázsiton lépkedve haladtam, a kö­
zeli erdő felé.

A tavasz üdítő levegője, a lenyugvó nap 
utolsó sugarai, a kék ég, ott a távoli roska­
dozó kunyhó, mely kürti 1 nyíj legelész, az 
előttem elterülő zöldülő erdő ti színes teteit 
búza között, vadaikon kapával, gereblvével, 
ajkukon víg mosolylyni, a mezei munkáról 
hazamenti pót-leányok és csintalan legények, 
mindez oly leírhatatlan szép, a megtört szív­
nek ttj ellet adó gyönyörű képet nyújt.

Kidő izéién puha pázsitra ülve, elme­
rengve néztem az izmas fák közé. Kellemes 
szellő érinti kipirult arcomat — elgondolko­
zom s szeretnék panaszkodni, — de ki­
nek? — hisz" barátim is egytől-egyig elha­
gy ttunk ....

Kocsizörej támad a távolban, mely 
ismét elnémulva, csend — mély csend eresz­
kedik a főidre Még csak ill őit egv madárka 
repdesve tűnik fel, de az is visszatér a párjá­
hoz, — inig végit; semmi zaj — semmi nesz 
sem háborgatja gondolataimat

Hol is jár az eszem, hogy úgy zúg a 
fejem? Azt hittem, hogy kiszakítottam régen 
e kínos emléket lilikemből s hogy nem gyö­
tör már a múlt.

Esti szellő zenélve szál! tovább, a vén 
fák lombjának susogása mintha biztatna: 
kora néked búsulnod, — hosszú az élet — 
hosszú . . . Vagy az bánt, hogy hosszú im'g 
az éh't s nagy részem lesz a bubán ? —

Előttem két szem, szép kék szem Itinik 
f ) — Ah, hogy imádtam ezeket — egykor, 
mikor még boldogságban néztem tenger - 
melyükbe, de most - most rám oly fájdalmas 
a svendeségük. Fellépődnek a sebek, ani ö . *• 
k i beforrtak mik hittem.

Mért kellett csalódnom, miért nekem, 
ki o'y igazán szerettem ; miért tudtam oly 
mélyen "szeretni — öt, ki megcsalt — elha­
gyott ? ,1-Mjóit nem engedett a mindenható a ti­
tokzatos jövő leple Illa pillantanom akkor, 
amikor mot* szabad vo tani ?

Hej 1 mily gondtalan volt az az élet . . .
Kód borítja szemem, eltűnik a csalfa 

szent s a ködben átlátszó alakban vélem lát-

Fülemben csengnek szentnek hitt szavai ; 
szeretlek, mint fülemüle a párját; s ha ke­
gyetlen sors tőted elválasztana, oly busán

panaszkodnék az égn. k, mint e madárka sziv- 
repesztó — kesergő énekével a magány­
nak ; — de nem, oh I mert nélküled élni nem 
tudnék. ‘

És sokat szenvedett — dobogó szivem­
ben visszhangzik bűbájos szava : „szeretlek ..“

Minek is értein meg ez időt ?
Felhők möge rejtőzött a nap is, hogy 

t.i ttja ne Ingyen, mint dőlnek mérges gyil­
kol szerelemtől lángoló szivembe. Az cg se­
tét köntösét öltötte magára, mikor egy na­
pon megjelent egy lény, kit embernek ne­
veznek, — széjjel tépte a rózsaláncot s a 
lány italt -• gvürüt adott ujjúra. . . .

Es ez a Kerek gyüul nem égette ujját, 
mely ly el örök hűséget esküdött én nekem, 
szeme n ti lett vak annak ragyogásában s 
hazug szava nem gyötré már?!

Elvitte őt és éti itt maradtam az élet 
tövi-es útján — elhagyatva, árván ; magam­
ban fájdalmimmal járok járok, magam sem 
tudom, merre ?

Nincs, ki vigasztalna, vérző sebeimre 
enyhítő tapaszt adna, nincs senki, ki meg­
szánna.

Utamat a nap súg ra sem érvén, setéi­
ben céltalanul tova haladva, meg se állva, 
csak tépő i óv is fúródik fáradt testembe.

n háborgatja gondolataimat. ' _______——————-~

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egv koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett I
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sat, a íegyveftársat hűtlenül elhagyni po­
litikai erkölcstelenség volna.

Ha tehát a kormány békét akar, tel­
jesítse mindkét párt teltételeit, mert az 
egyik küzdő fel feltételeinek teljesítésév 1 
csak fél munkát végzeti, amely céljain k 
elérését még nem biztosítja.

Szinháznyitás.
Még szerda este a szerb színtársulat bú­

csúzott hálás közönségétől és már más nap 
este Kövessy Albert magyar szintársu.ata lé­
pett a Szerbek örökébe.

Amilyen zajos volt a szerbek búcsúja, 
oly zajos sikeiű volt a magyarok színháznyitó 
előadása.

Kövessy Albert kitünően ism< ri az újvi­
déki közönséget, mert olyan darabbal, olyan 
előadással nyitotta meg az első újvidéki éva­
dot, mely a teljes siker jegyében, a közönség 
zajos elismerése közt zajlott le és megalapozta 
az idei sziniévad remélhető kétségt Ion sáto­
rét. Az első impresszió rendszerint a mara­
dandó. Az első benyomás pedig csak elismerő 
lehet Kövessyékre.

Bródy-Martos-Jakobi Budapesten és or­
szágszerte nagy sikert aratott operelteje: A 
Leány vásár került elsőizben bemutatóra.

Maga az Operette annyira népszerű, hogy 
annak szép zenéjét közönségünk is már ré­
gebben ismerte, Azok közé a muzsikák közé 
tartozik, amelyek hamarosan népszerűekké 
válnak és a darab bemutatása előtt is már 
fülbemászó melódiái révén mindenütt dúdol­
ják, mindenütt játsszák, mindenütt ismerik

A kitűnő m.: sikájti .perette bemutatása 
a zajos és jól megérdemelt siker jegyében 
zajlott le. A közönaég nem győzte az újrázá­
sokat és igy az előadás csak jóval 11 után 
végződhetett.

A darab női főszerepeit Kállay Jolán és 
Hidy Irén játszották.

Kállay Jolán, ha Újvidéken még nem 
is lépett fel, de bizonyara ismeretes minden 
szinházbajáró előtt, hisz a budapesti Magyar 
Színház operettefénykorának számtalan forró 
sikerű estéje ezen jeies és szép Soubrette ne­
véhez fűződik. Ez este is tökéletes alakítást 
mutatott be és egy csapásra megszerettette 
magát a közönséggel, amely elismerésével egy 
cseppet sem fukarkodott és Kállay Jolánnak 
is alkalma volt eddigi sikereit egy újabbal 
gazdagítani.

Hidy írénben egy igen kedves ismerőst 
üdvözölhetünk, akinek jöttén Újvidék szín­
házi közönsége csak örülhet. A művésznő a 
majd kétéves távolléte óta Budapesten a \ á- 
rosligeti Színkörben működött és csütörtök

Nem akad egy mosolygó arc, egy társ, 
ki mellém szegődne, — ah i mily kínos ez 
én helyzetem !

Eloszlik a köd, — a falu templomának 
tornyáról szollő viszi fülemhez az időt j lző 
harang méla kongását. —

Hát az én éltein órája miért nem jár 
végere? mikor lesz már tizenkettő"'1 — Le­
mondtam rég a boldogságról, hiszen én úgy, 
■de úgy szeretnék meghalni.

Vagy ha nem érdemeltem jobb sorsot, 
ügy szakadjon az ég reám s temessen e 
sűrű erdő elhagyott térzugába, csendes patak 
mellé, a hová őzike jár üdítő italra. S ha hold- 
világos éjjel nimfa emelkedik ki az ezüst 
hangú reszkető patakból és síromra ülve zengi 
édes — keserű énekét, — ha a vadon virág­
jai fejeiket egymás felé hajlítva, susogva 
említik hütelen nevét: lelkem fel száll a sír­
ból a mennybe, — tán igaz boldogságot ott 
lelek.

Fölébredek álmomból; rég besötédett 
már, — csak olt a lávolban látok világot — 
a faluban.

Búcsút mondva az erdőnek, mely titko­
mat leste el, — haza felé irányoztam lépte­
imet.

llt-ott feltűnik már egy-egy ragyogó 
csillag az égen, ezüst fényt hintve ‘ utamra."

Ah ! az élet irónia !
D. R.

esti viszontlátásunkkor örömmel láttuk, hogy 
Hidy művészete megnőtt, ma már egy első­
rangú, kiforrott soubrétte, aki birtokában van 
mindazon kellékeknek — amelyek a közönség 
szivéhez vezetnek.

•T1* föaZ~. ",n4 Ii Psiso j ■ : »»
aki:'*’’ '• utkn isa áll nos ft-.»«, «• * v
láikozott. Az igen szimpatikus megjelenésű 
színész Tom Miglesz szerepében kifogástalan 
alakítást nyújtott. Nem tévedünk, ha Ilike 
Rezsőtől még számos élvezetes előadás sikerét 
várjuk.

Pataki régi kedvence a közönségünknek. 
A jeles burleszk komikus ez esle is nagysze­
rű természetes humorának teljes birtokában 
kacagtatta meg hálás közönségét.

igen jók voltak Vákár Vilmos és Deésy
Jenő.

Zenekar, kar kifogástalanul működött.
Az riső este úgy Kövessynek, mint a 

közönségnek is sok örömet szerzett.
Hisszük, hogy egy zajos sikerű szinié­

vad csak egyik láncszeme volt.

Péntek délután egy régi bohózat, A pós- 
tásfiu és a húga vonzott telt házat és aratott 
zajos tapsokat. Szintúgy ez esti „Leány vásár" 
reprize teljesen táblás ház mellett váltotta ki 
a közönség megismétlő tetszésnyilvánításait.

Szombaton is az archívumból került elő 
egy daiab. Lehár bájos muzsikája: Luxemburg 
grófját, dacára lejátszottságának nagy közön­
ség nézte és hallgatta meg. Kövessy ennek 
a darabnak roprizével a közönség ji Anti figyel­
mességét árulta el, lévén szombaton a tiszti- 
bal, hol tout Újvidék jelen volt és nem akart 
egy uj darabot előadntni, nehogy a törzskö­
zönség egyetlen premierét is elmulasztani le­
gyen kénytelen. A megjelent szépszámú 
közönség lelkesen tapsolta Lehár fülbemászó 
muzsikáját és a pompás előadást, amelyben 
hike Rezsőnek, Patakinak, Hidynek, Káílay- 
nalc volt jói kiérdemelt sikere.

\ usárnap délután minden zugig megtelt 
színházban igen jó előadásban a Neháutsvirá- 
got játszották, Hidy Irénnel a címszerepben. 
Este Bokor [. nagyon bájos eredeti énekes 
népszínművét: V gyerekasszonyt játszották, 
a társulat nálunk uj primadonnájával: Kállay 
Jolánnal a címszerepben. Úgy a kilünfí da­
rab, mint a pompás előadás nagyobb közön­
séget érdemelt volna, de akik eljöttek meg­
hallgatni, sok sok gyönyörűséggel bessélhettek 
a minden tekintetben kifogástalan előadásról. 
liallay Julim a szép molnárné szerepében 
Blab a Lujzára emlékeztető elsőrangú al ikilást 
nyújtott. 1 ízről pattant magyar menyecske 
volt, akinek énekszámai, tánca épúgy gyúj­
tott, — mint két szeme. l\ övessy Sfariska 
a gyereklányból művésznővé nőtte ki magát. 
Mariska szerepében úgy forgott a nyelvecs- 
kéjv, mintha tudja e:en ituiy n színházi múlt­
ra tekintene vissza. Pedig nem is csak gve- 
rekieány ha a színpadon még oly nagynak is 
tűnik. I >e hogy ily nagynak tud látszani -- 
alibin van az ősikére As művészeiének zálo- 
ga. Like Rezső . iéltékeny molnárt, Vikár 
Vilmos a papot, I\Un;y a tutyi-mutyi mol­
nárlegényt igen jól játszották. Sugár Selyem 
Pofiié szerepében mutatkozott be és első h 1- 
l 'pése is elárulta egy értelmes, öntudatos szí­
nész minden értékes ualitá -át.

A Leány vásár sikerét és jó előadását 
mi sem jellemzi jobban, mint hogy 4 nap alatt 
h 'főn este a harmadik zsúfolt ház élvezte vé­
gig annak élvezetes előadását.

Kedden a szinműszemélvzet tartotta si­
keres bevonulását. Bemutatásra került Tolsz­
toj Leo idegrázó énekes színmüve „Az élő 
halott " Ez a darab egy igazi orosz korkép. 
A levegője egész oroszos, egyes fordulatai 
idegrázóak. A közönség lólekzetvisszufojtva 
hallgatta a darabot, timely sok tekintetben 
emlékeztetett Gorkij Éjjeli menedékhelyre 
A ezimszerepet: Az óló halottat, Prodanoff 
Fedjat Forgács S. játszotta. Forgács kétségte- 
len értékes tagja a színtársulatnak, k i felvoná­

sonként jobban és jobban meggyŐződtetett 
bennünket erről. Úgy orgánuma, mint játéka 
teljesen beleillett ebbe a szibériai szagu da- 
rabb i. Oöm iri Vilmában egy kedves isme­
rős* krtszöi-f itt y: < i-v a közönség, aki ez es- 
„j id ,.- < Mai I I. korét egy újabbal 
•> i I 1 .1 szerepében lelkes
ünneplés tárgya volt. Perényi Sáriégy bájos 
arcú kis színésznő kedveltette m ig mag it 
egy csapásra a tapsokban csepetxein fukar­
kodó közönséggel, amely úgy a szép románcát 
zajosan ismeteltette, mint ügyes játékát jutal­
mazta elismerésével. Fű es Anna nemesik 
szép, de igen ügyes Sasa volt. Inke Rezső­
nek nem volt vni.i ez u szerep. Vikár, Fekete, 
Juhász kisebb szerepeikben is igen jók vol­
tak. A darab és az élőül' nagy sikert ara­
tott.

1 ! HÍREK. 1 1
Időjárás Már rég nem volt annyira sze­

szélyes és abnormis időjárásunk, mintáz idén. 
Hideg és meleg, havazás és derült verőfényes 
nap jzdiamosan válaloznak. Szombat este nagy 
hófúvás, vasárnap fehér világ: magas hó bo­
rult az utcára, házakra és fákra, miből a 
gazda sűrű virágzásra, jó termésre következ­
tet. V gazda és napszámos, mert a nagy fo- 
hé.ség hozza meg nekik a kenyeret, örülnek 
de örülnek a fakereskedők is a itosszu, hideg 
télnek, azonban káromkodik a fuvaros, mert 
kocsija gyakran elakad s elégedetlen a villa­
mos is, mely az utolsó napokban sűrűn 
meg-megnkadt s csak nagy nehézségekkel és 
költséggel tudta a forgalmat lebonyolítani. 
Kedd reggel a hőmérő — 1 o. R. mulatott, 
napközben pedig a hőméiő 15 R.-ra szökött s 
a nagy hó ugyancsak gyors olvadásnak indult.

Áthelyezés. Suszter András erdőmének 
Újvidékről Brassóba és Muráké i Pál erdő- 
mérnöksegéd Újvidékről Nagyváradra helyez­
tetett át.

Esküvő. Kűri D Dezső e hó 5-én eskü" 
(lőtt meg Vajda Dezső fényképész kedves és 
szeretetreméhó leányával: Irmával.

Az újvidéki kath. olvasókör múlt héten 
tartott rendes évi közgyűlésén lemondott 
Guszek István helyéb ■ Kovács Andrást válasz­
totta meg pénztárossá s az ellenőri állást 
Ii'say Antallal töltötte be. A kör jelenlegi 
házát eladta s az Epres utcában levő újabbal 
cserélte fel.

Csőd. A kir. törvényszék Scheer Fülüp 
újvidéki kereskedő ellen a esődót saját kérel­
mére elrendelvén, törne /gondnokká Dr. Micsa- 
tek Lajost, helyettesé vé pedig Dr. Vermes 
Imréi nevezte V.

Felülfizetések- A magyarországi mun­
kások rokkant és nyugdijegylete 217. újvi­
dék: fiókja által január hó 13 án saját külön- 
idapja javára rendezeti farsangi Írd alkal­
mával lulülfi/ettovj LebheroKároly, Újvidéki 
száj pan .vár, Kreditbank N Sparkasza Sarajé- 
vo. A Bodenheim 10—10 k. MatkovisBéla 
főispán, l jvideki takarékpénztár. Pesti ma­
gyar kereskedőim Dani: fiókja, Dr. Szlezák 
Lajos, Újvidéki viliamostelcp, Osztrák-ma- 
g\ai bank fiókja, Teubuer János, Lenkei ímre, 
limner Ede, Központi hitelintézet, Vurg és 
Gohein Budapest. Philipp Haas & Söhne 
Vien, F. h. Brüll •> 5 k. 4 korona. Dietzgen 
höre fiai. 4 k. Sevits Mitrofán püspök, Ernst 
Roth, Schwartz testvérek, Ipar és kereske­
dőim takarékpénztár, Königstädtler testvérek, 
Szerb Zadruga Lütze Ágost, Vfái'tüzérségi 
zászlóalj Feterváiadón, Menráth L es fia 

" k- I h'. Várnai Ernő, Skuteczky Emii, 
Lichtschein Márton, Klein Zsigmond, Burmán 
Sándor, Wertheim Gyula, Heim Lipót, Kra- 
usz Béla, .Michels Gy aláné, Winkle István, 
Deiner Lipót, Neupauer Ödön, Olvashat lan, 
hischor Sándor, Miroszávljevics testvérek, ifj. 
Lütze Rudolf, Ziegler Ágoston, Rosenberg 
Herman, Jáusz Gyuláné. Boleschka, Baben 
József, Rapesils Istöán, Schramm Kristóf, 
Ivkovits György, V olf & Trostler, Klein & 
Popper, Gasztier János és társai, Popovics 
Dusán 2-2 k .Ofner Manó, Hajós Miksa, Sir- 
sitzky Antal, Kovács S., Klein Vilmos, Ábra-
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hám János, Kránéz Ede, Hellerjígnácz, Nagy 
Gusztáv, Dr. Medveozky Imre, Vermes Hen­
rik Merger Ágoston, Lostorfer, Kott Jószef, 
Wáclitl György, Müller Gyula, Sobueh Ká 
roly. Asehenbrnner Károly, Kocsis M. Ken­
ner Jakab, Galambos, N. N., Lemler György,
Dr. Endröczy, Ernst Márkus, T. Goldberg, 
Fischer J. Pulit, Jelenik Vilmos, Eck­
feld Adolf, Klein Oszkár, Sb'fanovics L. Pia, 
Gsávics Brnnko, Klóin & Preygang. Schwartz 
D., Balog, Wagner testvérek. Kertész Mór, 
Steiner Gyula, Kurz Kornél, Löwy Mátyás, 
és társa, Schuster Rudolf, Kolárszky, N. Di- 
movic Landsmann Adolf N. N., ifj. Balti 
István, Schosberger Fülöp, A ich Nándor, 
Löwy Adolf. Schulz Mária, Puchs György, 
Kohn Fülöp és társa, N. N., Fuchs E. és 
társa, Vajda Dezső, Neupauer István, Balogh 
Paquor, N. N., P. Morgenthaler, Kopolovics,
F. Weisz, Stroh Henrik. Szűcs Kálmán, Jahn 
Mihály, Vetyó Morvay Péter Reich Rudolf 
Szakáiy, Nor Fülöp, Gaston Donét, Tausch 
Lajos, Almoslino, Oivadiatlan, Tausch János 
Seidling Pál, Fischer Vladimir, Maldaker 
Márton, Alex Szremesevios, Spirsitzky Antal 
Regényi István, Schosberger és társ i, N. N , 

Mizer Gergely, J.tusz Róza, Matorácz, Jurcn- 
ka Emil, Baumann Gyula, Golocsorbin MIá­
dén, Po in i kacsé k J izset, Kürschner, Baksa 
Árpád, Bíró Sándor, Szabó Ferencz 1 — 1 k, 
ozv. Kovácsné 80 f. Füry Imre, Ludwig. 
Kuzrnan Károly, Rábóti Mihály, Gőz István, 
Beck János 60 —60 f. Weisz Frigyes, Klein 
Imre 50—50 f. N N , Friesl János 40—40 f.
20 fillér: HirschI Sámuel, Kovács Zngmond 
Tamási D. 20—20 f. N. N., 10 f. A szives 
adakozóknak ez utón is hálás köszönetét 
mond az elnökség.

Épitik az újvidék — tileli h. é. vasút
meghosszabbítását N így becskerekig. Ez a 
régóta vajúdó terv végre megvalósul. Az uj 
vonal a Tisza áthidalásával, Rudoifsgnád, 
Periasz, Német-és Románpécskán át N igy- 
becskerekre visz, ahol a pancsova — nagy- 
becskereki vonalba torkolódik.

Megszökött csikók. Rendőrségünk arról 
értesítette Óbecse község elöljáróságát, hogy 
Peits Péter újvidéki földbirtokosnak 8 szép 
csikója elfutott. Ezek körözését kéri.

A rendőrbe jelentési hivatal január 
havi ügyforgalma a következő volt: újvidéki 
lakosok uj felvétele 140, lak változásuk 410. 
cselédek uj felvétele 90, hely változásuk 465, 
idegenek magánháznál 30, vendéglőkben 
900, — Mint központi kézbesítő lovaihoz 
kikézbesítésre érkezett 1780 darab, melycle 
közűi sikerrel kikézli.eilletett 1761, értesít ési- 
tések adattak öszesen 1929 esetben, még 
pedig eredmény nyel 2608. — Külhoni útlevél 
kiadatott 30, igazolási jegy 7, cselédkönyv 
24, megfigyelő lap összesen meg lelt fektetve 
649.

A munkásokért. A hala- i takarékpénztár 
nyolc szegény, vagyontalan, szó; galttl is mun- 
káscsaládn ik 40 hold föld -t oszt ki a-zni a 
kikötéssel, hogy néhány év alatt a földterü­
letet szőlővel vagy gyümölcsfákkal beültessek 
és a parcellák tulajdonjog st akkor nevükre 
telekkönyvczelik.

Zenta város képviscIOteslülete Dr. Sza- 
bovlyevics Dusán vili. főjegyző elnöklete alatt 
múlt héten tartóit közgyűlésén egyhangúlag 
Szárics Géza eddigi polgármestert választotta 
meg újból polgármesterré.

Áthelyezés. Vojhits I -Iván vármegyei 
főispán Pavlovits Tódor tb. főszolgabírót köz­
szolgálat érdekéből az. apatini járási főszolga- 
biiósaghoz helyezte ni.

A zsabl/ai jarásbi- óság új épületének 
építési munkálataival 6 ajánlattevő közül 
Bernhardt Károly zombovi vállalkozó min* 
legolcsóbb bízatott meg. A jelenlegi épület 
lebontását az elöljáróság házilag kezeli s ezt 
6 hó 25-én kezdi meg. A vállalkozó az épít­
kezést ápr. 15 én kezdi meg a hat hónap 
alatt be kell végeznie, úgy hogy a járásbíró­
ság és az uj telekkönyvi hatóság még az 
ősszel beköltözhet az uj épületbe.

Hármas lakodalom. Nem mindennapi 
lakodat mi iset történt a napokban Kossuth­

tal ván. Mókái Ferenc kossuthfalvai gazd-* 3 
gyermekének egy napon vott a házasságkötése; 
két leánya ment férjhez s Ferenc nevű fia 
ugyanakkor vezess oltárhoz szive választottját. 
A hármas esk ■ őttek nagy hire ", 
nagyobb lakodalmi vmideg ; b'ld.g óvóni- 
szülőknek.

Döntés a réti ügyben. A rétkezelő 
bizottság ismeretes rétfelocztása ügyében — 
mint hírlik — a belügyminiszter a községek 
kívánságának megfelelő, kedvező döntést 
hozott.

Bácsmegyeiek viszontagsága Ameri­
kában Bácsmegyéből ide vándorol laknak vi­
szontagságairól a következőket jelentik Ellis 
Islandból : A Peunsylvanával jött Örszallásról 
a 19 éves Kollár József, hogy rokonához 
Szendios Istvánhoz utazzék St. Louisba. Pén­
ze azonban nincs, minélfogva a vizsgáló bizott­
ság kizárta. — A 36 éves Stabler Péter Pál 
Zoinborból érkezett a Finlandd.il, hogy tivérc- 
hez, Stehler Jánoshoz utazzék New Yorkba. 
Nagyon kevés pénzzel érkezvén ide, n vizsgáló 
bizottság visszatartotta, felszólítván fivérét, 
tiogy érte személyesen jelentkezzék. Szilberek­
ről érkezeit ide a Gammával a 61 éves özvegy 
Walzer Mária, hogy fiához Walzer Benedek­
hez utazzék Dny ionba, minthogy az orvosok 
az öreg asszony ellen ággkór miatt bizonyít­
ványt állítottak ki, a vizsgáló bizottság vissza­
tartotta, felszólítván fiát aft'id tv üt beküldésére. 
Verbászról került Ellis Islandra a 39 éves 
Méder Lajos nejével és három gyermekével, 
hogy fivéréhez, Meder Keresztélyhez utazzék 
N vv-Yorkba. Kevés pénzzel érkeztek ide, 
minélfogva a vizsgálóbizottság viszatartolta 
őket. Fdsznlitvim fivérét, hogy személyesen 
jelentkezzék értük.

Sarkóczy Zomborban. Barkóczy báró 
min. tanácsos műit vasárnap Zomborban járt, 
ahol részt vett az urak Mária kongregációjá­
nak a belvárosi templomban rendezett felava­
tás i ünnepélyén. Zomboból Szabadkára jött, 
almi meglátogatta a katholikus kort.

Országos éideklödés a Tanítók gyógy­
fürdője és üdülő telepe iránt. Megbízható 
helyről vesszük hírét, hogy a tanítók alapítás 
alatt álló társadalmi gyógyfürdője és gyer­
mek nyaraló-telepe iránt az egész ország 
területén igen meleg érdeklődés és támogatás 
nyilvánul meg. Székely udvarhely város kép- 
vise ótestiüete midőn nagyobb mennj iség 
részvényt jegyzett, meleghangú átiratban ke­
reste meg Magyarország összes városainak 
és nagybob községeinek képviselőtestületeit: 
a tanítók fürdőjének részvények jegyzésével 
való támogatása érdekében. A Tanítóegyesü­
letek Országos Szövetsége külön felhívásban 
ajánlja támogatásra a tanítóságnak ezen 
alapítást. Az udvarhely vármegy ei lanifóegylet 
lelkes elhatározása alapján erejéhez mért 
tömeges részvény jegyzés után, keressG ja ült 
a vallás- és közokt itasügyi miniszterhez, hogy 
a H ervezendí gyei in-k uy oaló telep ja vara 
engedélyezzen az ország össz“s népiskoláiban 
; yajtóst. M..g\ amrszag ösz!aniló-;ágatialr, ta­
nulóifjúságának és az egész társad dómnak 
használatára és gyógyulására megteremteni 
egy teljesen modern berendez, sti s emellett 
olcsó zóna árszabásu, az évnek minden részé­
ben használat, illetve szezon alatt llő hi teg 
és m«'leg gőzfürdővel kapcsolatos gyógy fürdőt 
a Székely udvarhely határában lévő Szejke 
fürdőn ; a felnőttek és gyermekek üdülő és 
nyaraló telep t a kitűnő levegőjű, ivó és für­
dői gyógyhorvizü nagybae/oni (Erdővidék) 
Uzonka fürdőn a kijflölt cél, melynek .szer­
vezése a tervezett részvénytársasági alapon már 
ez idő szerint is biztosítva léven, igen sokon 
az építendő magnnvilla telkek után érdeklőd­
nek és tesznek előjegyzéseket. A tanítók tár­
sadalmi fürdője és üdülő telepe az egész hazai 
közönség és gyermeksereg közegészségügyét 
kívánja hathatósan szolgálni zóna rendszer­
rel, miért is azt az egész közönségnek meleg 
pártolására a kibocsátott részvényeinek való 
támogatására a legmelegebben ajánljuk. A 
részvénytársaság szervezési munkálatait Györ­
kös Mihály ig. tanú) Székelyudvarhely végzi, 
aki bármilyen irányú tájékoztatást készséggel 
megad és prospektust küld.

A magyar napisajtó uj irányt, uj for­
mát öltött attól a naptól kezdve, amióta a 
fővárosban megjelenik Az Est, ez a minden 
izében újszerű is modern napilap. Csak fran-
é.A V 'bj • göl ' . 'j

. tviy - titilri iK oly t i ileti. s c., w
sóra volna berendezve, mint Az Est, Déli 
1 órakor, amikor Az Est megjelenik, úgy a 
főváros, mint az egész ország, de még a kül­
föld összes napi eseményeiről már pontos 
értesülése van a lapnak, mert Az Est tudó­
sítókat tart a vidék és külföld minden szá­
mottevő városában, a kik táviratilag és tele­
fonon minden eseményt közölnek a szerkesz­
tőséggel. Ez a magyarázata annak, hogy Az 
Est ugyan alig két éves, de nincs ~z ország­
ban egyetlen intelligens család, melynek 
asztalán naponta ott ne látnok Az Est leg­
frissebb számait, amit nz is érthetővé tesz, 
hogy Az Est ez a vidékre az összes buda­
pesti napilapok közül a leghamarabb, ugyan­
is a d hután fel két órától kezdve induló 
összes gyorsvonatokhoz Az Est napi példá­
nyait automobilon szállítja, úgy még ugyan­
azon a napon a vidéki városokban levő ki- 
rendeltség mindenkinek kézhez juttathassa a 
lapot. Amely városokban Az Est nek árusító­
ja nincs, legcélszerűbb azt előfizetés utján 
megszerezni, mert az előfizetési dij negyedév­
re mindössze 4 korona. Az Est kiadóhivatala 
Budapest, Eizsebet-körút 20, olvasóinknak 
szívesen küld mutatványszámot.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 6. 
(Tisza nagyszálloda függeléke ) Bejárat a Klau­
zál téri villamos vasul megállójától. Udvari 
szoba személyenként világítással és kiszolgá­
lással K. 1.60 Utcai szoba személyenként 
villany világi tássa! és kiszolgálással K. 2.40. 
Úgy az utcai, mint az udvari szobák tiszták 
és világosak. Á környékbeli közönség kedvelt 
szállója. 4—52

Óvakodjunk, orosz kevert és orosz 
csiraképtelen répamagvak forgalomba hoza­
talától és vásárlásától. Megbízható répamag­
vakban ez idén nagy hiány állott be és ezért 
igen sok orosz eredetű répamag kerül el­
adásra Bisenzi, sőt Quedl indurgi cégektől 
is. A gazdasági egyesület állást foglalt ez 
elleti és a gazdákat nagy károk ellen meg­
óvandó, nemkülönben az állattartás és állat- 
tenyésztés érdekében kijelentette, Ív ;y ama 
magkereskedők és viszontelárusi.vK, kik 
répamagot akár a faj, akár a származás ha­
mis megnevezése alatt adnak el, csalást és 
büntetendő cselekményt követnek el. Egyszer­
smind f.-ikérte a gazdasági egyesület a többi 
testvéregi esiiletet is, hogy eme határozatéhoz 
csatlakozzanak és a gazda közönséget a leg- 
hathnlósnbb módon óvják attól, hogy kétes 
ered öü, avagy csiraképtelen és vegyes orosz 
répa magvakat vegyenek.

végződött Iez ugyan rosszul
Siihasem táncok.un még annyit és nem 
mulattam olyan jól, mint az udvari ta­
nácsoséit bálján, lt ment hazait, aiet úgy 
meghűltein, hogy nem is mutatkozhatott! 
emberek előtt. És a sok meghívás, a 
mit alig győz az ember elutasítani! Csak 
tudnám, mit tegyek I — No, ez igazán 
egyszerű kérdés! Hozasson a gyógy­
szertárból vagy n drogériából 1 korona 
25 fülléivrt egy doboz valódi Fáy-féle 
szódvni á.sványpasztillát és meglátja, 
milyen hamar átesik a meghűlésen. De 
vigyázzon, nehogy utánzatot adjanak.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston, 
aptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as p;í t.

Közgazdaság
Burgonya termelési kísérletek.

Burgonya termelésünk az utóbbi években 
csökkenéseket mutat, a mely csökkenésnek 
legfontnsabb oka az, hogy burgonyát rende­
sen hitvány talajakon szoktunk termeszteni, 
a melyekben nincsen elegendő tápláló anyag 
s így nagy terméseket már ezért sem adhat, 
másrészt pedig az az oka, hogy újabb és újabb 
burgonya betegségek léptek fel, a melyek a
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csökkenő termés átlagokat még inkább csök­
kentették.

Ezen a bajon segíteni kell, mert végtére 
a burgenya népünknek egy igen fontos táp­
lálékot nil, másrészt gyártási és takarmányo­
zási célokra is nélkülözhetetlen s ennek foly­
tán nem tülhető el, hogy a termés átlagok 
folytonosan csökkenjenek, hanem ellenkezőleg 
oda kell törekedni, hogy fokozódjanak.

Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, 
hogy a burgonya betegségek az olyan talaju­
kon léptek fel gyakrabban, a melyek humus- 
gazdagok, a melyek a burgonya elvetése elölt 
közvetlenül istálló trágyával leltek ellátva. 
Az istálló trágyázásból tehát az a haj szár­
mazik, hogy a burgonya elbeiegeseiiik, elrot- 
had, ha ellenben az istáliú trágyázást elhagy­
juk, akkor nincs miből táplálkoznia s nem 
fejlődik, nem ád termést. Ellenben mindenütt 
ott, a hol burgonya alá megfelelő mennyiségű 
és minőségű műi lágyat adlak, nemcsak kie­
légítő, hanem határozottan jó terméseket arat­
tak, maga a burgonya pedig sokkalta egész­
ségesebbnek bizonyult. Ezen elvekből kiin­
dulva határozta el az országos magyar gaz­
dasági egyesület, hogy ez. év folyamán az 
ország kiilöiibö/.ő részeiben fekvő több gaz­
daságban burgonya műtrágyázási kísérleteket 
fog folytatni s azok eredményét széles kűr­
ben fogja ismertté tenni. Másrészt pedig lé­
pések tétettek az iránt is, hogy ültetési, ter­
melési és eltartási eljárások állapíttassanak 
meg, amelyek segélyével a burgonya beteg­
ségek elkerülhetők legyenek. Ezek a tanul­
mányok és kísérletek is folyamaiban vannak 
s máris kedvező eredmény nyel kecsegtetnek.

Annyi azonban már vz ideig is megál­
lapítható, hogy a burgonya káli-igényes nő 
vény s nagy termés többehel a káli szuper- 
foszfáttal yaló trágyázást lalálja rin g. Ebből 
a káli-szuperfoszfátból kel. haldankent 150- 
200 kg.-ot kell kiszórni a vetősz'intis előtt.
80 1012. végrh. szám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság­
nak 1911. évi Sp. 11. 685 a számit végzése 
következtében Dr. Lus tig Isánor ügyvéd ál­
tal képviselt Kiss és tsa,. javara 1411 k. 46 f. 
s jár erejéig 1911 évi szeptember hó 11 én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
és felülfoglalt és 5708 kor. fillérre becsült 
következő ingóságok, u. m. különféle bútor­
darabok, szőnyegek, gramofonok, ruhanemű 
élt nyilvános átverésen eladutnak. Mely ár­
verésnek az ujvid- ki kir. járásbíróság 1911. 
évi V. 1578/» számú végzésé folytán 149 kor. 
45 f. tőkekövetelés, ennek 1911. évi aug. hó 
1"2 napjától járó öt százalék kamatai és 
eddig összesen 85 kor 60 fillérben " biióilag 
már megállapított költs gok erejéig, Újvidéken 
Temerini utca 12 z. leendő megtartására 
1912. évi február hó 19 ik napjának dél 
előtti 10 órája határidőül kiiüzetik ésahíz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX t e 107. és 108 § ui értelmében 
ki szpénzl'izelés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsánm alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat másik is le- és felülfuglaltatbik és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árvetés 
az 1881. évi LX t.-c. 120 §. érteim ben
ezek javára is elrendelt' tik.

Kelt Újvidék 1012. évi ja . hó 28. napján 
1 lorváth C •iisiz.t sí v 

kir. bír. végrehajtó.

Budapest kézmű uú nagykereskedés

utazót keres
Horvátország és Szerén,s.?g iészére. 

Főteltétel: jó megjelenés. E'.ö yben olya­
nok részesülnek, kik a vidéket alaposan 
ismerik. Ajánlatok: „Biztos jövő .'12273 “ 
szám alatt kéretnek : Schweiz Jozset 
hirdetési irodájába Búd ipest, Andias-y-út 7.

Ha ,F O R H I N“-na| permetez,
^ mert x FO

I'wÜesebb 
I a gond,
íí'ltevesebb
AA a munka

, mert a .FOÄÄIH* •
ßmr lokssorta megjavított "Be

BORDÓI KEVERÉK
kéé« Állapotban!

jtNagyon erősen tapad n nedves levélre is.
Bármily harmatnál Is permetes- 

wvvvw j^j vele. Semmi üledéke nincs
3 TTIUTlKä ,ilSznmtttlan ellsmciő nyilatkozat: .Gyárt­

juk az eddig dr. Aiohenbraufl,
m-SZOT* ilss ibadelmit képezett Béskénpor* és

IrmuscAlsk bordái port is. Kérjen Ingyen *, 
KeVeSeDD, bérmentve leírást a

amunkaben pQßUjij gyétől, Budapest,

BOCZÁRITY MÖVÉSZTERME.
Boczárity népiró és szobrász 

iskolája
február l-én nyílt meg (kenyer u. 36.)

Tantárgyak : perszpektiva, fényesés éssszi- 
nek törvénye és anatómia, arcképfesté es 
oktfestés arc és oktkőfaragás, tájkép és 

természet utáni fest's.

A MUNKÁSTANFOJ.YAM ÁRAI:

Heti kétszer 1 a óráért 10 k. havonként
1 16 k. 

30 k. 
40 k.

Az esti tanfolyam ára : heti kétszeri egy 
óráért 6 korona havonként.

Hat szegény tanuló és pedig 2 magyar, 
2 német és 2 szerb, ingyenes oktatásban 

í eszesül.

Mindennemű megrendelések 
elfogadtatnak.

'W 11^‘f 1 -y' V

Eladó ház.

Dr. Tamkó Károly veprődi községi or­

vosnak Újvidéken 11. Rákóczi Ferenc utca 

120. szám alatt háza eladó, illetve má­

jus hó 1-jére bélbe kiadó.

Közelebbi tudakozódások Vasdényej 

Gábor rendőrkapitánynál.

A tésztanemiiek

5 a*®" Abbázia %

^ VermesPenzió ^
# &
i^í Kényelmesen berendezett ^

magyar családi otthon a kö, - 
O pontban. Kitűnő konyha. Erkélyes, & 

tengerre nyíló napos szobák, zép ^ 
^ kerttel. Mérsékelt árak. Kisé- ^ 

néíkü i leányos szeretettel gon- 
doztatnak. ^

«§» 2—U) ^

•1« *!•

•j* Házelcidás. ii
*««
$•$ Jójárt János nyug. vár. rend- J.%
•8#
Y oríokapitany Alkotmány utca v•Ti - »t«

n■ fimlos része uz emberi tá|i- 
ló lóknak. Jól elltészilve, 

|^r tejet, zsírt, tojást, bokrot
£ tartalmazunk, tehát az emberi szerve- 
v zetie szükséges tápsaerekei, ízletes for- 
í mában. Sok eselben különösen gyerme-
* kéknél, fölébe In lyezendők a húsféléknek 
X vagy az összetételű étkeknek. Azonban 
X néha sajnos az a hátrányuk, hogy nehe- 
j| z.-n vmészihetők s gyönge gyomor, kivált 
v gyermekeké nem szívesen veszi be. Ezen 5 olykép leltet segíteni, hogy minden tész-
* tanemüek, sütemények stb. hez
^ Dr. Oetker sütőporából
^ hozzá vegyítünk, amit sok-sok ezer házi- 
v asszonv meg is tesz. Használat i igen 
v könnyű s Dr. Oetker mindenütt ingyen
* kapható utasításai szerint, a hélsiker ki
* van zárva.
X Dr. Oetker sütőpora és használati uta 

X sitása mindenütt kapható. „
XMoeoeoeoeoKMOKMOKMoeoeoeoeoK®

72. számú háza szabadkézből, %
T fia
•}• előnyös leltétek-:: mellett eladó. *!*

•?»
»te Bővebbet a háztulajdonosnál.
w ‘I* « • ie w ví vf ö íí w S ‘X* vJ :£ vJ

Hungária Újvidék.

minden tisztátlanság ellen gondosan 
óvandok,

mivel ezáilala legkisebb seb is ros-zia ad 
halja magát es nehezen gyógy i haló sebbe 
fajulhat. A pragai huzokenöcs (Zugsalbe) 
niegbi haló szenü k bizonyult 40 év óta. 
Megóvja a sebeket, eny híti a gyul.idást és 
fajdalmai, hű-itőleg tint, a hebegi dóst elő- 

muzditja.
Postai küldés naponkint.

I doboz 70 fill. — 3 k. 0 f 
előzetes post-d bel iildés el­
lenében 4 doboz, 7 kor. el 
lenében 10 doboz bérment-
ve küldetik Ausztria Magyar _ ____
ország minden állomására.

FIGYELNI tessek a szer és készítő nevé­
re, az árra és védjegyre Valódi csak 

70 fillér.

B. FRAGNER CS. és kir. ndv. szállító

Gyógyszertára a „fekete sashoz ".
Prag, Kleinseite, Nernda-utca sarkán, 203. 
Itaklrirak Ausztria-Magyarország gyógy­

szertáraiban.


